

# 沈晓明主持召开省委常委会议强调 全面提升党的建设质量和水平 以党建引领海南自由贸易港建设

本报讯 7月29日,省委书记沈晓明主持召开省委常委会议,强调要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,把抓好党建作为最大的政绩,全面提升我省党的建设质量和水平,以党建引领海南自由贸易港建设。

会议审议通过《关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的意见(2021-2025)》,强调要着力激发信仰的力量,始终胸怀“两个大局”、心怀“国之大者”,准确把握“中国特色”核

心要义,以坚定的决心信心推动中国特色自由贸易港建设行稳致远。要着力激发组织的力量,不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖,推动基层党建全面进步、全面过硬,把党的组织力转化为推动改革开放的强大动力。要着力激发骨干的力量,坚持党管干部、党管人才原则,建强各级党组织领导班子,广聚四方之才,锻造高素质干部人才队伍。要着力激发创新的力量,充分发挥党总揽全局、协调各方作用,形成推进制度集成创新、优化营商环境的强大合

力。要着力激发人民的力量,探索出一条建强村级党组织促发展、发展产业促党建的良性循环发展路子。要着力激发自我革命的力量,自觉谋划部署推进全面从严治党,驰而不息推进作风建设,建设清廉自由贸易港。

会议听取海南省2021年村(社区)“两委”换届工作总结汇报,要求加强政治建设,完善激励机制,强化教育培训,不断提高村(社区)干部综合素质和能力,让他们在乡村振兴、城乡基层治理中发挥更大作用。

会议审议通过《关于建立海南自由贸易港公职人员容错纠错、澄清正名和重新使用典型案例通报发布制度的实施办法(试行)》,强调要认真贯彻落实,不定期通报发布典型案例,加强宣传引导,既推动全面从严治党各项要求落地落实,又激励全省广大党员干部担当作为。

会议还研究了其他事项。

省委常委出席,部分省领导列席会议。  
沈伟

# 沈晓明主持召开省委理论学习中心组(扩大)学习会强调 学习借鉴先进地区改革开放经验 蹄疾步稳推进海南自由贸易港建设

程振山冯飞毛万春李军出席

本报讯 7月29日,省委书记沈晓明主持召开省委理论学习中心组(扩大)学习会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话精神,以党史学习教育为契机,深刻感悟我国改革开放光辉历史,学习借鉴先进地区改革开放经验,蹄疾步稳推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设,扛起中央赋予海南的光荣历史使命。

党史学习教育中央第七指导组组长程振山、副组长吴朝晖,省领导冯飞、毛万春、李军

等出席会议。

上海市政协副主席、浦东新区原副区长周汉民应邀作报告,详细介绍了浦东改革开放历程和经验。省委理论学习中心组部分成员交流了学习体会。

沈晓明强调,浦东开发开放取得的显著成就,是我国改革开放和社会主义现代化建设最生动的实践写照。我们既要学习浦东改革开放经验,也要学习浦东改革开放精神,不断激发干事创业的激情、远见和决心,奋力推进海南全面深化改革开放。

要辩证看待发展基础薄弱的利弊,坚定推进海南自由贸易港建设的信心。要准确把握发展规律,克服急于求成的心态,始终保持战略定力,以坚韧不拔的决心推动海南高质量发展。要坚守初心,坚持中国共产党领导,坚持走中国特色社会主义道路,让改革开放成果惠及全体人民群众。要坚持改革开放,增强改革的勇气、智慧和担当,秉持开放的胸怀、包容的心态,吸引全球投资者共享海南自由贸易港建设红利,实现互利共赢。要认真总结经验教训,大力培

育本土市场主体,着眼长远规划建设管理城市,加强风险防控,确保少走弯路、少犯错误。

沈晓明表示,海南既要吸引集聚配置全球资源,打造国内国际双循环的重要交汇点,也要推动高端购物、教育和医疗消费回流,打造国内大循环的重要节点。既要抓好城市治理,提升城市建设水平,也要抓住全面深化改革开放促进城市化的机遇,实现乡村振兴。

会议以电视电话会议形式开到各市县及洋浦经济开发区。  
沈伟

我省印发“十四五”生态环境保护规划,实施最严格的围填海管控

## 全面停止新增围填海项目审批

本报讯 近日,省政府办公厅印发《海南省“十四五”生态环境保护规划》(以下简称《规划》),《规划》指出,我省将强化陆海统筹保护与发展,严格保护自然海岸线。实施最严格的围填海管控和海岸线开发管控制度,除国家重大战略项目外,全面停止新增围填海项目审批,切实扭转“向海索地”。

记者 林文星

### 严控无居民海岛 自然海岸线开发利用

《规划》指出,“十四五”期间,海南将实施最严格的围填海管控和海岸线开发管控制度,除国家重大战略项目外,全面停止新增围填海项目审批,切实扭转“向海索地”。科学处理围填海历史遗留问题,严控无居民海岛自然海岸线开发利用。

为保护海洋环境,我省还将构建“流域—河口(海湾)—近海—远海”系统保护和污染防治联动机制,建立“纳污水体—入河(海)排污口—排污管线—污染源”全链条管理体系。积极发展生态健康养殖,建设海洋牧场,压缩围海养殖总量,推动海水养殖环保设施建设与清洁生产。以海口、三亚、洋浦、文昌为试点区域全面启动海上环卫工作,推进岸滩和海漂垃圾统筹治理。

### 建设19个“美丽海湾”先行示范区

在海洋生态保护方面,我省将加强海洋生态系统和海洋生物多样性保护,开展海洋生物多样性调查与观测,恢复修复红树林、海草床、珊瑚礁等典型生态系统,清退非法、不合理的人工构筑物。治理上,将开展“一湾一策”精准治理,加快推进万宁小海,文昌清澜湾、冯家湾,海口东寨港,陵水新村湾、黎安港,儋州新英湾,澄迈边湾等

重点海湾污染综合整治和生态修复。

同时,分类、分批推进“美丽海湾”保护与建设。在铺前湾、三亚湾、海棠湾、亚龙湾、榆林湾、后水湾、峨蔓—鱼骨湾、木兰湾、博鳌港湾、小海潟湖、石梅湾、新村湾、香水湾、龙沐湾、北黎湾、感城港湾、棋子湾、博铺港湾及花场湾等海湾开展“美丽海湾”先行示范区创建。

### 2025年充电设施总体车桩比小于2.5:1

在落实“双碳”目标方面,《规划》提出,到2025年,实现海南煤炭消费比重保持在18%以下;清洁能源装机比重提升至82%。到2025年,力争实现党政机关及国有企事业单位公务用车,以及公交、巡游出租等领域车辆全

面清洁能源化;轻型物流配送车、城市环卫车、网约车、旅游车等社会运营领域车辆清洁能源比例不低于80%;省内充电基础设施总体车桩比小于2.5:1;同时将对具备条件的新建建筑原则上全部采用装配式方式进行建造。

## 公安部部署专项行动 打击整治 “沙霸”“矿霸”

新华社电 公安部29日部署全国公安机关开展为期一年的专项打击整治行动,依法严惩“沙霸”“矿霸”等自然资源领域违法犯罪及其“保护伞”。

公安部副部长杜航伟指出,破坏自然资源尤其是非法采矿违法犯罪点多、线长、面广,自然资源领域仍然是黑恶势力极力插手介入的重点领域,也是容易滋生黑恶势力的重点行业。各级公安机关要深刻认识“沙霸”“矿霸”问题的严重危害性,将打击整治自然资源领域黑恶犯罪作为公安机关常态化开展扫黑除恶专项斗争的重要任务,坚决打好常态化扫黑除恶斗争第一仗。

公安部部署各地要加强对非法采矿活动的打击,注意发现幕后黑恶势力,挂牌督办一批黑恶案件,集中攻克一批大案要案,精准打掉一批黑恶团伙。要全面收集摸排线索,提升核查质效,提高精准打击能力,坚决挖出一批潜藏蛰伏的犯罪分子。要强化协作配合和整体作战,完善会商机制,推动行刑衔接,切实提升执法办案水平。要立足常治长效,加大“打伞打财”力度,及时堵塞行业漏洞,建立健全信息共享、线索移交、通报反馈、联合执法等长效机制,坚决铲除“沙霸”“矿霸”问题滋生土壤。

据了解,在为期三年的扫黑除恶专项斗争中,公安机关先后组织开展了打击长江流域非法采矿、“昆仑行动”等系列打击整治行动,共打掉矿产领域黑恶组织1090余个,抓获犯罪嫌疑人2万余人,打掉了一批“沙霸”“矿霸”。